

EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

SUSCRIPCIÓN

AVILA: un mes..... 1'25 pesetas.
Idem, un trimestre..... 3'50 idem.
Fuera de la capital: trimestre..... 4 id.
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

«PROPIETARIOS»

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

OFICINAS

14—Calle de Tomás Pérez:—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 13 de Febrero de 1898.

NÚM. 658 (de la 2.ª época.)



TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Doña Margarita Abilia Hernández de la Torre y Serrano

FALECIÓ EL 14 DE FEBRERO DE 1895

R. I. P.

El día 14 del actual se celebrará en la Iglesia de Santa Teresa, una Misa solemne con S. D. M. expuesto, en sufragio del alma de dicha señorita.

Sus padres D. Rufino y Doña Feliciano, hermanos, tíos y primos, ruegan nuevamente á sus amigos, se sirvan encomendarla á Dios.

Los Emos. Cardenales Arzobispos de Valladolid y Valencia, y los Exemos. é Ilmos. Sres. Obispos de Avila y Salamanca, tienen concedidos, á sus diocesanos, 100 días de indulgencia los primeros, y 40 los segundos, por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

GRABADOR

Se graba en oro, plata y otros metales y se hacen iniciales en cubiertos ó bandejas ó en otros objetos de valor y se empabonan relojes de acero ó de hierro á diez reales.

24, Vallespin, 24.

2—4

DOMINGO 13 DE FEBRERO DE 1898

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 12 de Febrero de 1898.

Los precios que rigen para las compras fuera de la plaza, son:

Trigo de 56 á 57 rs. fanega.
Cebada de 21 á 22.
Centeno de 32 á 33.
Algarrobas de 29 á 30.
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 20 1/2 reales arroba.
Idem de 1.ª S. de piedra á 20.
Idem de 1.ª P. C. á 19 1/2.
Idem de 2.ª P. C. á 17.
Salvados de todas clases á 6 reales arroba.

CARTA DE BARCELONA

Barcelona 9 de Febrero de 1898.

Sr. Director de EL ECO DE LA VERDAD.

Las dos reformas que se propone negociar cerca del Gobierno la representación de estos fabricantes de harinas, estriban en la rebaja del arancel para los trigos de importación extranjera, siquiera sea la del derecho transitorio de pesetas 2'50 los 100 kilos que pesa sobre los trigos destinados al consumo peninsular solamente, quedando exentos aquellos cuyos productos fueran objeto de exportación, que es como si dijéramos una especie de prima para las harinas que se exportan á Ultramar ó al extranjero.

Aparte de la improcedencia circunstancial de la primera reforma y del doble objetivo, á mi entender poco sano, que amaga la segunda, sobre cuyos conceptos hay mucho que decir, y no rehuyo ocuparme de ellos cualquier día, entiendo que escogida adrede, no habría de encontrarse ocasión mas inoportuna que la actual para gestionarlas; pues el conflicto antillano complicado y amenazador, puesto que en su periodo más agudo por el

peligrosísimo estado de relaciones con los provocativos Estados Unidos; los apuros porque está pasando la Hacienda con las inmensas dificultades para procurarse recursos con que atender á necesidades presentes y á posibles contingencias; la cuestión electoral, que en nuestro país es siempre materia de primordial interés y que desde sus comienzos tropieza con serie no mezquina de obstáculos, problemas son todos que tienen al Gobierno en constante y profunda preocupación, como que ponen á la actual situación política pendiente de un cabello; y no es discutible que las cuestiones económicas acariciadas por nuestros harineros no logran interesar y mucho menos mover al Gabinete del Sr. Sagasta, máxime cuando es ya sabido que nuestros políticos gubernamentales conceden poca importancia á estas cuestiones, aún cuando sean de conveniencia nacional, posponiéndolas siempre á las de interés particular ó cuando más de partido.

Mucho será que no acaben por comprenderlo así y desistan de su propósito estos fabricantes, y acaso sea de ello un indicio la reacción que va operándose en su ánimo para las compras de trigos del país; y pues en la sesión de hoy han sido varios los que han admitido los precios de 56'50 á 57 reales por procedencias de la línea de Salamanca y de 57 á 57'50 por clases buenas y superiores de Medina y esas líneas de Avila y Segovia, cuyas ofertas se han presentado en escaso número, evidenciando la tendencia á pretender precios más altos, cuyo curso de alza estoy seguro que no terminará hasta algo más arriba de 60 reales.

La llegada de ayer ha sido de 40 vagones trigo del interior.

Mucha firmeza también en los centenos, que han conseguido algunas ventas á 33'50 reales.

MERCURIO.

Servicio de nuestros corresponsales.

Valladolid.—Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas, cotizándose á 57 reales las 94 libras.

En los generales 500 á 56'50 y 57.
Centeno.—200 fanegas á 33'50 y 34 reales fanega.
Cebada.—Sin entradas.

Avena.—400 á 15'50 y 16.
Algarrobas, sin entradas.

Peñaranda de Bracamonte 10.—Reducidas fueron las entradas de granos, en particular de trigo, que fué muy corta, vendiéndose todo en alza y retrayéndose los que tienen que vender. Lo poco que se vende se paga á como piden, se va á poner á 60 reales. Los cerdos cebados vendiéndose bien y muchos de 52 á 54 reales arroba.

La entrada ha sido de 150 fanegas de trigo, vendiéndose de 56 á 57 reales fanega.

200 de cebada, de 20 á 21.

100 de centeno, de 31 á 32.

300 de algarrobas, de 27 á 28.

Harina de 1.ª á 21 reales arroba.

De 2.ª á 20.

De 3.ª 16.

En partidas hay ofertas á 59 rs. fanega.

Compras, sin operaciones.

Tiempo, muy bueno.

Aspecto de los campos, bueno.

Medina del Campo.—Hoy han entrado 500 fanegas de trigo á 56'75 rs. las 94 libras.

Tendencia, sostenida

Tiempo; bueno.

Rioseco (Valladolid).—En estos dos últimos días han entrado unas 1.300 fanegas de trigo, continuando con firmeza el precio de 55 reales por 94 libras. En partidas se vendieron 4.800 fanegas á 56 en panera.

Fuenteolmedo (Valladolid).—Apenas se ha negociado en cereales desde mi última información debido á las fiestas que este pueblo celebra el primero de Febrero á Santa Brígida.

En trigos nado nuevo; sigue la firmeza en los precios; en vinos solo se han vendido 90 cántaros á 16 reales.

Tiempo inmejorable y los sembrados buenos.

Los precios de este mercado son.

Trigo 56'50 reales fanega.

Centeno á 32.

Cebada á 20.

Algarrobas 25.

Garbanzos superiores 160, regulares 120, medianos 100.

Guisantes 34.

Mueles 36.

Harina de 1.ª á 21 rs. arroba.

De 2.ª 19.

De 3.ª 17.

Salvado de 1.ª 13 reales fanega.

De 2.ª 11.

De 3.ª 10.

Patatas á 5 rs. arroba.

Vino blanco 17 rs. cántaro.

Tinto 16.

Vinagre 11.

Bueyes de labor 800 reales uno; novillos de tres años 1.200; añojos y añojas 500; vacas cotrales 400.

Cerdos al destete 40 id. uno; de seis meses 80; de un año 160.

NO TANTO

De tropezón en tropezón, de caída en caída camina la pobre España, guiada siempre por la política egoísta y sin ideales, en lo interior, y por la más lamentable de las imprevisiones en sus relaciones exteriores.

Hay momentos en que el alma del patriota, pierde toda esperanza y llega hasta temer, que así como Luis XV pedía el diluvio para muy poco después de su muerte, á la vuelta de unos cuantos años, quizás muy pocos, la nacionalidad española pertenezca á la categoría de las que fueron

Temores sin duda exagerados, pero que al ser acogidos siquiera sea momentáneamente por espíritus apocados, indican que los males de España han llegado á un punto jamás alcanzado ni aún en las épocas más calamitosas de nuestra accidentada historia.

Por si fueran pocas las dificultades halladas en su gestión por nuestros Gobiernos, una acción infame y digna solamente de los protegidos de los Estados Unidos, descubre el secreto de una carta puramente confidencial y pone en situación difícilísima y harto desairada al representante de España cerca del Gobierno de Mac-Kinley.

Una ligereza, nacida de impremeditada confianza, hace al Sr. Dupuy de Lome confiar á una carta particular, impresiones y sentimientos íntimos nacidos de la observación constante de la conducta de los políticos yankees y de la que, impulsado por distintas y hasta opuestas tendencias, pone en práctica el primer Magistrado de la República Norteamericana.

Cansados estamos de leer en la prensa los procedimientos usados por los diplomáticos yankees y las incorrecciones en que frecuentemente han incurrido los representantes del pueblo de la Unión en las capitales europeas en pleno ejercicio de su delicada misión.

La ligereza del Sr. Dupuy de Lome es después de todo explicable, si se tiene en cuenta, que su carta no fué escrita con ánimo de darla á la publicidad y que solamente por la perpetración de un acto infame, de una verdadera canallada, se ha podido dar lugar á la situación difícil en que la representación española en Washington ha visto durante algunos días.

Realizado el robo de la carta y premiada la felonía con dinero yankee, publicose aquella, y el Gobierno de Mac-Kinley, antes de preocuparse de imponer castigo á los cómplices de un delito más punible que en otro alguno, en un pueblo que alardea de ser el más libre de los civilizadamente organizados, aprovechó esta circunstancia para procurar amontonar más y más obstáculos sobre los que desde hace tres años viene oponiendo a la acción de España con motivo de la guerra de Cuba.

Ha hecho bien el gabinete español en apresurarse á aceptar la dimisión que de su cargo presentó inmediatamente el señor Dupuy de Lome y no hemos de ser nosotros los que aplaudamos la conducta de éste, que pecó en efecto, de confiado y se olvidó de la reserva á que se halla obligado quien como él ocupaba un puesto si de difícil desempeño, oca-

sionado á peligros para la patria por él representada.

Mas si la conducta de nuestro exministro plenipotenciario en Washington es digna de censura, no por eso hemos de encontrarla vituperable hasta el punto á que han tratado de elevarla algunos espíritus sectarios.

La carta particular escrita por el señor Dupuy al Sr. Canalejas, podrá ser una ligereza y una falta de previsión, pero dista mucho de ser comparable la conducta de aquél á la observada por otros diplomáticos yankees, algunos de los cuales, como el que hace poco más de dos años representaba á su nación en Inglaterra, pronunciaba en público discursos filibusteros llenos de calumnias hacia España, y tan perversas, que solo podían merecer con más justicia este calificativo, las que propaló más tarde el celeberrimo Taylor, para cuya manera de proceder no puede haber justificación, por las mismas razones que no se pueden justificar tampoco las inicuas campañas y las groserías que se cometen en las Cámaras norteamericanas con olvido y desconocimiento de la más elemental noición de dignidad.

Es decir, que si el Sr. Dupuy de Lome ha cometido una incorrección diplomática y en tal sentido ha hecho él bien en dimitir y el Gobierno mejor en nombrarle sucesor, es más vituperable la conducta de los yankees en sus relaciones internacionales y más inicua su política en cuanto á la guerra cubana se refiere.

Y por muy censurable que sea la confiada inocencia del Sr. Dupuy, nunca lo será tanto como la acción de robar por dinero el secreto de la correspondencia y en cuyo delito han incurrido, no solamente los autores de la instrucción, sino también los inductores de la felonía que compraron por mil pesos el fruto de un crimen despreciable.

Mas aún, si el Sr. Dupuy ha sido á la postre un mal embajador, quizás sea debido á su cualidad de buen español, de patriota que no puede menos de quejarse de la conducta que se sigue con España por el pueblo y por el elemento oficial de los Estados Unidos.

El reemplazo del Sr. Dupuy es la única satisfacción que se puede dar al Gobierno de Mac-Kinley.

No se debe pasar de ahí sin incurrir en humillación.

Si se fueran á pedir satisfacciones á los Estados Unidos. ¿De cuantos hechos más graves tendrían que sincesarse los paisanos de Taylor y protectores de Sanguily!

LA GANADERIA Y EL CAMPO EN FEBRERO

En este mes continúan los accidentes meteorológicos de Enero, no presentándose cambio notable atmosférico, á menos que la última quincena haya resultado templada, en cuyo caso son de temer las tempestades y nevadas en la primera decena. Comienzan á crecer los días caracterizándose lo variable del tiempo, por los frecuentes contrastes de calor y frío, y las alternativas climatológicas que forman el llamado invierno medio, en el que el ganadero debe multiplicar los cuidados higiénicos con las crías y las hembras parideras, no fiándose en absoluto de la bella apariencia de los días para sacarles al campo.

El engorde y cebo de las reses, debe ser su especial atención distinguiendo el ganado de-

dicado á las faenas agrícolas, del destinado á la venta. En el primero continuará la alimentación común, con hojas, tallos, harina de trigo ó maíz mezclada con paja, cebada sola ó mezclada con habas trituradas, remolachas, nabos, yerba comun ó patatas, que si resultan pobres en elementos aluminosos, tienen los principios suficientes para sostener la economía.

En el tratamiento de los segundos se ha de tener en cuenta la riqueza en carnes y leches que necesitan los destinados al sacrificio, ó los que se reservan para la fabricación de quesos y mantecas. En estos, el elemento rico, lo forma el sebo, y los piensos se buscarán en sustancias nitrogenadas, como los granos y semillas, y en los que encierran principios grasientos, que llevan elementos inapreciables á la sangre, facilitando la digestión de los fibrosos y nutriendo más la carne. La avena, maíz, aceitunas, bellotas, cacahuetes, linaza, nabina y almendra, son los que proporcionan más aceites grasos, reponiendo en el animal las pérdidas de carbono que sufre por la respiración, y aportando fósforo necesario para las funciones en general.

Si se quieren utilizar los primeros forrages que dan las sementeras en la preparación de alimento, debe añadirse el bagazo de la aceituna, y la cocción ó fermento de las mezclas aumentando así hasta el 60 por 100 la cantidad de fibra digerible en los alimentos ordinarios.

El cebo de buyes y carneros se hará en caedras resguardadas del frío, pero con la ventilación y luces suficientes, prodigando los piensos nutritivos, en la distribución de tres al día, y moviendo poco el ganado para que la asimilación sea perfecta. Importa poco la cantidad de estiércol que pueda obtenerse, pues el rendimiento de la venta ha de resarcir con creces al labrador de sus cuidados y de las mayores gastos que supone el método. Para los cerdos se procurará que la mezcla se le dé como pienso, tenga un principio agrio ó de fermento, por resultar más beneficioso en el aumento del tocino.

En la reposición del ganado de trabajo, se procurará el deshecho de los inútiles por edad, y para la castración se elegirá entre el procedente de las yerbas de otoño, para que no desmerezca en sus condiciones de fortaleza.

Las colmenas se acondicionarán, formando las nuevas con enjambres de otra localidad, pues se ha observado que la producción aumenta con este cuidado. También se prepararán las conejeras en las circunstancias precisas para su limpieza é inspección de las crías, sin molestar á los animales, que aún domesticados, son recelosos en su vida íntima. El cuidado de las ciecas es igualmente de primera atención para el labrador.

Se procurará terminar la recolección de la aceituna, activando los trabajos para evitar que se debilite el árbol en perjuicio de las posteriores cosechas. Una vez almacenado el grano, se limpiarán y podarán los olivos, procediéndose en seguida á la fabricación del aceite y preparación de los huesos que se destinen para la siembra, sujetándolos durante tres días á una infusión en lechadas de cal para favorecer el germen.

En los climas templados conviene destruir la vegetación espontánea de los campos, utilizando el sistema de escardas y labores, y también el de esparcir en las praderas capas de ceniza y cal, que además de ser útiles como abono, ayudan poderosamente á la operación.

Los abonos ó estiércoles se acarrearán á la inmediación de los terrenos que deban fertilizarse. Las tierras que se alzaron en Octubre y Noviembre, se binarán con cuidado, removiendo la capa superficial del suelo con los instrumentos adecuados, y en los países meridionales se darán labores de arada á las capas cultivadas con leguminosas, sembrándose cebada, centeno, trigo tardío, avena, almortas, arvejas, lentejas, muelas, cañamo, lino, vallico, esparceñas ó pipirigallo, espérgula ó esparcilla, mijo, altramueces, maíz, alfalfa, trébol y alazor.

En las huertas se dará una caba á las pla-

tabandas ocupadas con legumbres tempranas terminando la siembra con acelgas blancas, apio, ajos, alcachofas, alubias, acederas, achicorias, alcaparras, azafrán, berengenas, batatas, calabazas, cebollas, cabello, col primavera, chirivías, escarola, espárragos, espinacas, fresales, fréjoles, guisantes, habichuelas, habas, habones, judías, lechugas de primavera, lechuguinos, melones, perigil, patatas, pimientos, puerros, rábanos, trufas, tomates, yerba buena, yerba-pastel y zanahorias, preparando las tierras que se destinen para plantar tés de tiestos, y trasplantando las cebollas, coles, coliflores lechugas y fresales de siembras anteriores.

Los trigos lozanos se recortan por siega ó se despuntan por el ganado, prefiriendo los corderos á las ovejas y reses mayores.

Para el cultivo de hortalizas se preferirán los abonos líquidos que favorecen los productos. Un buen abono para coles, pepinos, melones, calabazas, lechugas, etc... es la gallinaza descompuesta, mezclada con agua. Los abonos sólidos son más duraderos, pero no rinden por el pronto tanta fertilidad al terreno.

La operación principal de Febrero es la plantación, poda é injerto de vides sueltas y emparradas, que se realizará con cuidado, haciendo además los acodos que se necesiten; se amugraran las cepas que estén en condiciones y se harán las albardillas, abonando con estiércol podrido las que son tardías y enrodrigando los parrales. En la región central de la península se empieza el alumbrado de las vides y la plantación de sarmientos. La de vallados y setos vivos, se efectuara también por ser la época propicia.

En los climas templados no se retrasará la plantación de especies arbóreas, procediendo á la de algarrobos, albaricoqueros, avellanos, alfonsigos, cedros, catalpes, cidras, cipreses, castaños, limas, limones, melocotones, naranjos, quejigos y toda clase de los de hueso, abrigando y podando los antiguos, cavando al pie y abonándolos con esmero; se ponen barbados á los que no hayan brotado y se efectúa la corta de árboles maderables si la estación se presenta benigna, haciendo también el carboneo.

Para la elección de semillas, ha de tenerse en cuenta su estado de conservación, y el método que requiera la siembra, circunstancias que influyen poderosamente en el éxito de la operación. La semilla ha de tener el desarrollo conveniente, y debe de haber sido cogido en sazón con la suficiente madurez, para el buen desarrollo del germen. La conservación de las semillas ha de hacerse entre arena seca ó serrín, en tinajas ó cajones perfectamente cerrados, libres de la humedad, pero con la necesaria ventilación.

La jardinería siembra en camas ó estufas, albahacas, adormideras, alelías, amapolas espuelas, jazmines, mejoranas, violetas y rosales, defendiendo de los fríos los geraneos y resedas; planta el boj, trasplanta el cesped y limpia y arregla las calles pasando convenientemente el rodillo. De especial atención es en todo terreno de cultivo, el arreglo y conservación de las vías de riego, que deben tenerse listas, para que no se estanquen y sean bien distribuidas las aguas de lluvia.

FRANCISCO JAVIER DE MOYA.

LOCAL Y PROVINCIAL

Escriben de Burgohondo dándonos cuenta de la excitación que reina entre el vecindario de aquel á consecuencia de la guerra que de nuevo se ha vuelto á declarar entre los asistentes al famoso banquete preparado por la habilidad del celeberrimo Alcalde D. Fulgencio Sanchez.

Dueño éste de la codiciada vara, sus funciones de Alcalde extiéndense á todas partes y por todos lados sus providencias van produciendo gritos y levantando protestas.

Se nos dice, y lo consignamos á título de rumor solamente, que á un vecino á quien se le ocurrió levantar una pared del corral de su casa opuso el Sr. Sanchez una providencia en la que, bajo el pretexto de que el corral con su pared pertenecen á la vía pública se pro-

hibía al mencionado vecino que prosiguiese sus obras.

El interesado, que tiene en su poder los títulos de pertenencia de expresada finca ó sea del corral adonado á la casa en que habita, no se conformó y entonces, el Alcalde reforzó su providencia con el acuerdo del Ayuntamiento obtenido no se sabe cómo atendiendo á las ideas sustentadas por los concejales sobre este asunto, y en seguida dió orden de que se suspendiese la ejecución de las obras de la pared para á los pocos días, mandarlas derribar sin tener en cuenta que el dueño del corral habiase alzado de la providencia para ante el Sr. Gobernador.

Es indudable que en Burgohondo comienza de nuevo la era de las discordias y de los atropellos, y creemos indispensable que por el Sr. Gobernador no se aparte ni un momento la atención sobre lo que en aquel pueblo ocurra, teniendo además en cuenta de parte de quien y por qué causa vienen los enredos que tanta celebridad han dado al desdichado pueblo de Burgohondo.

Á las siete de la tarde del viernes último, falleció, en el Sanatorio de la Cruz Roja, el soldado procedente del ejército de Cuba, Antolín Jiménez.

Al entierro, que se verificó ayer á las cuatro, acudieron todas las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento en pleno, con sus maceros y una banda de música, la Cruz Roja y bastante público.

¡Descanse en paz el martir de la patria!

El 29 del pasado mes contrajeron matrimonio en el Tiemblo la bella y distinguida señorita Popita H. Muro, hija del acaudalado propietario y particular amigo nuestro don Faustino, con el farmacéutico de aquella localidad D. Miguel del Pino.

Según carta de el Tiemblo, recientemente ha abierto al público nuestro querido amigo el conocido y joven industrial, D. Pantaleón Mateos, una bien surtida Drogueria.

Muy satisfechos pueden estar los honrados vecinos de tan importante villa por los progresos que obtiene y por las ventajas que han de hallar, con el nuevo establecimiento, y á nuestro amigo le deseamos prosperidad en su nueva industria.

Con indisolubles lazos, en la ermita de San Antonio, en el Tiemblo, se han unido la distinguida señorita Ciriilde Quevedo, hija del rico hacendado de aquella localidad don Pedro, con el simpático, acreditado y joven comerciante D. Justino Martín.

Les deseamos á los recién casados, una eterna é inextinguible luna de miel.

La Comisión provincial en su sesión de ayer á la que concurrieron los señores Muñoz Morera, Varas, Hernández de la Torre y Marazuela, tomó entre otros, los siguientes acuerdos:

—Informar al señor Gobernador en el recurso interpuesto por el vecino de San García de Ingelmos Isidro Dévora, contra multa impuesta por el Alcalde de dicho pueblo, por pastoreo abusivo, en el sentido que no procede el recurso entablado por dicho señor Dévora.

—Ordenar al Arquitecto provincial que para cumplimentar un oficio del Sr. Gobernador se presente en Cardenosa á reconocer las obras ejecutadas en la Casa Consistorial y levante acta de recepción si procede, comunicándose así á dicha superior autoridad.

—Conceder 500 árboles del Vivero provincial al pueblo de Montiveros, para ornato de sus calles y paseos.

—Conceder pensión de lactancia para que puedan criar á sus respectivos hijos á Sotero Rodríguez é Inocencia Rodríguez, vecinos de Villatoro; Blas Arroyo, de Vicolozano y Juan Herce, de Avila.

AVILA Y LA PRENSA MADRILEÑA

El *Heraldo de Madrid*, tan bien informado en lo que se refiere á esta capital, por la

que muestra siempre especial simpatía, escribe acerca de la conducción de aguas lo siguiente, que confirma en un todo nuestras noticias e impresiones, conocidas ya de los lectores de El Eco.

«Avila—dice—ha entrado en un período de actividad digno de aplauso.

«A las iniciativas del Alcalde Sr. Cid y Párpón, á quien se debe, entre otras obras importantes, el magnífico Mercado, del cual publicó el *Heraldo de Madrid* un grabado (*muy bien hecho por cierto, añadimos nosotros*), y cuyas obras tocan á su término, ha respondido cumplidamente el actual Alcalde D. Santos Crespo y Rubio, acometiendo el problema de mayor importancia para la población y acerca del que viene trabajándose sin resultado hace ya muchos años: el abastecimiento de aguas.

Según informe del ingeniero de caminos, D. Ramón Aguinaga, persona competentísima en la materia, el problema está resuelto. Por encargo del Sr. Crespo, acaba de reconocer la cuenca del río Urraca, y, después de detenido examen, opina el distinguido ingeniero que puede proporcionar un caudal, por lo menos, de 4.320 metros cúbicos por día. Por poco optimistas que sean los cálculos, espera que correspondan por habitante unos 720 litros, cantidad que no disfruta hoy ninguna capital de Europa, excepto Roma, que tiene mil por día y habitante.

«Si á esto se añade la proximidad del Urraca (unos 16 kilómetros), su altura sobre el nivel de la población (150 metros más alto que la catedral) y otras condiciones favorables, se comprenderá la importancia del proyecto y la relativa facilidad con que puede llevarse á la práctica.

«De este modo, con un gran caudal de aguas, no sólo podrían funcionar mejor los talleres de Administración militar, recientemente concedidos, sino que Avila se convertiría en una de las residencias de verano más importantes y frecuentadas.

«A todas estas reformas y mejoras prestan eficaz concurso nuestros diputados á Cortes señores Sánchez Albornoz y Amat.»

Tiene razón el *Heraldo*.

El abastecimiento de aguas es uno de los

problemas más importantes para Avila, como lo prueba el aplauso unánime con que se han recibido los trabajos del Sr. Crespo; pero esto mismo demuestra que si cuesta ya gran trabajo hasta encontrar á la opinión pública cuando sólo se la llama para dirimir contiendas entre blancos y negros, acaso porque van pareciéndonos todos de igual color, en cambio se puede contar con ella para cualquier obra de utilidad general.

Del mismo periódico cortamos también el siguiente suelte:

«Por recomendación del diputado á Cortes por Avila, nuestro querido amigo D. Nicolás Sánchez Albornoz, el director general de Obras públicas ha ordenado al ingeniero jefe de aquella provincia active el estudio de las carreteras de Venta del Obispo á Cebreros, Avila á Casavieja y Avila al Arroyo de la Teneras.»

Esta es la vastísima esfera de acción, fuera de las luchas políticas, en que los gobiernos y los diputados pueden ganar aplausos y conquistar voluntades en provecho del país, y á la que por desgracia no suele dedicarse sino muy ligera atención: nada más que la necesaria para salir del paso resolviendo las dificultades del momento.

Pero si tales iniciativas han de producir el resultado apetecido, es necesario que sean secundadas por todos, cada cual en la medida de sus fuerzas. Así debe entenderlo también el distinguido ingeniero Sr. Casado, que no sólo lleva ya muy adelantados sus trabajos, sino que está dispuesto, según nuestras noticias, á imprimirles la mayor actividad.

Consignamos gustosos las anteriores noticias, no ya porque satisfagan nuestro amor propio al ver que las ideas expuestas día tras día en las columnas de El Eco van abriéndose paso, sino por interés del público.

Persistan los diputados á Cortes y las autoridades locales en sus propósitos, y estén seducidos de que para nada de esto encontrarán obstáculos en la opinión ni en la prensa.

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Lunes 14.—San Valentín, San Antonio, San Zenón y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Martes 15.—San Faustino y Santa Jovita, mrs.

Cultos.

Lunes.—En la Iglesia de Religiosas de María Reparadora, se expondrá al Santísimo á las siete, luego la Misa, y á las cinco de la tarde la Reserva.

En Santo Tomás y la Soterraña de San Vicente, el Rosario á las cuatro de la tarde y á las oraciones respectivamente.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Gracia, en la S. A. I. Catedral (privilegiada).

Martes.—En las mismas Iglesias de ayer los mismos cultos.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral (privilegiada).

CAFÉ DE LA AMISTAD

Domingo 13 de Febrero de 1898 á las ocho y media de la noche.

CONCIERTO DE PIANO Y VIOLIN por los señores

DON ANGEL PEÑALBA TELLEZ Y DON ARTURO ESCOBAR

PROGRAMA

Primera parte.

- 1.º *El Paraíso*.—Valses.—*E. Valks*.
- 2.º *Fantasia de L. Elisiere d' amore*.—*Donizetti*.
- 3.º *Agua, Azucríllos y Aguardiente*.—(Cuarteto).—*Chuzca*.
- 4.º *La Marcha de Cadiz*.—(Duo).—*Valverde (hijo)*.

Descanso de veinte minutos.

Segunda parte.

- 1.º *Mi-Fa-Fa-Sol*.—Valses.—*Peñalba (hijo)*.
- 2.º *Rondó de la primera Sonata*. (Op. 12)—*Beethoven*.
- 3.º *Cuadros disolventes*.—(Núm. 4).—*Nieto*.
- 4.º A. *La Gratiud*.—Mazurka.—*Peñalba Crespo*.
- B. *La Dolors*.—Jota.—*Bretón*.

ROBERTO DALE PROCURADOR

CASTRO URDIALES (Santander)

Programas contestados para prepararse sin necesidad de profesor, en las carreras siguientes:

Cuerpos de Aduanas, Correos y Telégrafos. Ayudantes de Obras públicas, Minas, Ingenieros y Obras Militares.

Contadores de Diputaciones y Ayuntamientos.

Inspectores de ferrocarriles y Hacienda pública.

Secretarios de Diputación, Ayuntamiento, Sanidad marítima y Juzgados.

Directores, vigilantes y Administradores de Establecimientos penales.

Peritos mercantiles—Corredores marítimos—Pilotos.

Contestación á los programas de oposiciones para cualquier otra carrera.

Su precio 25 pesetas obra.

CONSULTAS GRATUITAS

IMPORTANTE

Se compran objetos de oro y plata y papelerías de alhajas del Monte de Piedad, pagándose á precios más altos que en ninguna otra parte.—Estrada, 13, pral. 4-6

COOPERATIVA DE CONSUMOS

Plaza del Alcázar, núm. 24.

Sobrasada de Mallorca.
Mortadella de Bologne.
Salchichón de Lyon.
Salchichón de Vich.

7—

SE ARRINDAN los pastos de Manzaneros para 800 cabezas lanares.

Para tratar con Estanislao Herrero que vive en la casa labranza de dicha dehesa.

1-4

TIP.ª DE CAYETANO GONZÁLEZ MERNÁNDEZ

Concluida esta operación, Jarry se echó al suelo.

Saturnino cogió de la mano á Gastón y le dijo:

—Venga Vd. conmigo.

El loco se dejó conducir por Saturnino, quien cerró la puerta después de salir.

Seguía tronando y lloviendo á mares.

Gastón seguía andando maquinalmente sin darse cuenta de lo que sucedía.

Llegaron al lado del landó, y Júpiter abrió la portezuela.

Brilló en el cielo en el mismo momento un gran relampago, y al resplandor de él vió una mujer.

Al verla, dió un grito salvaje, que se confundió con el rugido de la tempestad, y se tambaleó acabando por caer al suelo sin sentido.

—Levantadle en seguida—dijo la condesa,—subidle al pescante y vámonos inmediatamente.

Así lo hicieron, y los caballos salieron al galope.

Volvamos á encontrar á Jarry.

Su situación en aquel momento no era muy lisonjera.

Amarrado, con una mordaza en la boca, tendido en el suelo, empapado de agua, mojado hasta los huesos por la lluvia torrencial que estaba cayendo, tuvo que esperar á que viniera en su ayuda la primera ronda.

¿Y si con el tiempo que hacía no creían necesario hacerla? ¿Iba á pasar así hasta el día siguiente?

El pensarlo le daba escalofríos.

Los loqueros, sin embargo, esclavos de su deber, á la hora reglamentaria salieron á hacer su ronda por el camino que daba al parque.

L

Al pasar por delante de las ventanas del calabozo de Gastón, uno de los hombres se detuvo al ver abiertas las persianas de par en par.

—¡Calla!—dijo á su compañero.—¿No habíamos dejado cerradas todas las persianas?

XLIX

Llegó por fin la noche. Repartieron la cena á los locos. Gastón no probó la suya. Le hubiera sido imposible atravesar bocado.

En lugar de acostarse como tenía costumbre de hacerlo, se sentó vestido á los pies de la cama espialdo el menor movimiento, estremeciéndose al oír moverse un hoja, porque la noche era tempestuosa y se cernía en el cielo una tormenta.

A las diez y media Dauveribe oyó los pasos de los enfermeros que producían un acrecentamiento de gritos en los locos.

Nunca le habían producido impresión más penosa que aquella noche.

Había ya empezado á acostumbrarse y no los oía.

Pero aquella noche le producían escalofríos.

Empezó á tronar y relampaguear; la tempestad se venía encima.

Una sobreexcitación violenta se apoderó del infeliz demente.

—¡Si no fuera esta noche! ¡Si me hubiera engañado! ¡Si me abandonase!

Y lloraba con desconsuelo.

Dieron las doce.

Aquella misma hora venía hacia el manicomio un landó con dos caballos vigorosos, un cochero negro y un groom negro también.

Empezaba á llover. Los relámpagos se sucedían con rapidez, y el trueno retumbaba.

En el carruaje venían dos personas que ya conocemos.

La una era la condesa, la otra Saturnino Renault.

Apenas llegaron al lugar de la cita, se acercó un hombre con una capucha en la cabeza.

—¿Quién es usted?—le dijo la condesa.

—Un amigo de la calle Git-le Cœur—respondió.

La condesa reconoció á Jarry.

—Júpiter—dijo al groom—deja pasar á ese caballero, y si alguien viene, avisanos.

El groom se alejó y Jarry se acercó á la portezuela del coche.

—¿Qué tenemos?

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes.	1'25 pesetas
Trimestre.	3'50 ídem
Fuera de la capital, trimestre. . .	4 ídem

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.

PAGO ADELANTADO.—Este periódico, verdaderamente independiente, se ocupa con preferencia en la defensa de los intereses de la provincia y de la agricultura y ganadería, hoy, desgraciadamente, tan abandonadas por quienes debieran darlas mayor protección.

Redacción y Administración, Tomás Pérez 14.

En dicho punto se halla establecido el

CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

Esta casa que cuenta con Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confíen, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesiten en sus respectivas oficinas á los módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares.

Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA

—Todo esta dispuesto—respondió.—Apresurémonos.
Saturnino echó pie á tierra.
—Aquí tienes el hombre que me has pedido, solícito y de confianza.
—¿Y las esposas?
—Aquí están.
—¿Y el pañuelo de seda?
—También.
—Entonces en marcha.
—¿Cuándo nos volveremos á ver?
—Pronto, porque tengo que comunicarle á usted noticias de la mayor importancia.
—¿Acerca de ese hombre?
—Sí.
—¿Agradables?
—Muy agradables. Ya se lo explicaré á usted todo. Vamos—dijo Jarry á Saturnino,—apresurémonos.
En pocos minutos llegaron al muro de circunvalación alumbrados por los relámpagos, y Jarry se detuvo delante de una puerta falsa.
—Por aquí tenemos que entrar y por aquí es por donde tiene usted que salir.
Acompañado de Saturnino siguió avanzando hasta que llegó frente á la ventana del calabozo de Gastón.
—Ahí está nuestro hombre—dijo Jarry en voz baja.
Abrió por fuera las persianas, tras de las cuales estaban los barrotes cortados.
Gastón estaba con la cara pegada á los vidrios.
Regnault retrocedió al ver á la luz de un relámpago la cara del loco.
—No tenga Vd. cuidado—le dijo Jarry sonriéndose.—No tiene Vd. nada que temer.
—¡Al fin! Con qué impaciencia le estaba esperando á usted. Vamos.
—Tenga Vd. un poco de paciencia—replicó Jarry,—tenemos que limar aún lo último del barrote.
—Eso sería muy largo—replicó el loco.

Y cogiendo los barrotes con ambas manos los separó.
—¡Caramba! Buenos puños. Gastón no oía lo que le decían y había ya sacado la mitad del cuerpo por el hueco de la ventana.
—Ponga Vd. las manos sobre mi espalda y así le será á Vd. más fácil—dijo Jarry.
El escultor obedeció.
Jarry retrocedió y Gastón se puso de pie.
—¡Libre! ¡Libre!—dijo temblando como un azogado.
—Vamos, cálmese Vd.—le dijo Jarry,—todavía tiene Vd. que atravesar la ronda de circunvalación.
—Dígame Vd. por dónde debo ir—replicó Gastón cogiéndose del brazo del jefe de los loqueros.—Le ofrezco á Vd. tranquilizarme y tener calma.
Jarry echó á andar.
Llegó á la ronda de circunvalación y se detuvo.
—¿Por qué se detiene Vd.?—le preguntó Gastón.
—Oígame Vd. con atención y comprendame usted—le respondió Jarry.—Yo no puedo ir con Vd. más tiempo. Este señor—añadió señalando á Saturnino Regnault—le acompañará á Vd. ante la persona que se interesa en ver á Vd. libre y que le está á usted esperando. Yo tengo que quedarme aquí á fin de desvanecer toda sospecha de complicidad en la evasión de Vd., evitando de ese modo todo indicio que pueda dejar rastro para que lleguen á Vd. sus enemigos. ¿Comprende usted lo que le digo?
—Sí... sí... lo comprendo—dijo Gastón febrilmente.—Para que no me vuelvan á encontrar jamás.
—Entonces tenga Vd. confianza en mí y déjeme hacer lo necesario. Amárreme Vd.—dijo á Regnault.
Regnault, obedeciendo la orden que Jarry le daba, le ató los brazos, colocándose los en la espalda, y le ató además las piernas.
Gastón asistía á esta escena, incomprensible para él, completamente espantado.
—¡La mordaza!—añadió Jarry.—¡Ah! Antes sáqueme Vd. del bolsillo la lima y el frasco de aceite y tirelos Vd. lejos de aquí en el campo.
Regnault, lo hizo todo, cuidando sin embargo, de dejarle libre la respiración.